

● 相关文献

- ◆ 论孩子社会附加成本-效益
- ◆ 13亿人口日人口大省河南人...
- ◆ 从2000年人口普查看我国...
- ◆ 中国城镇人口统计数据整合研...
- ◆ 中国人口周期性普查制度的选...

您现在的位置：首页>>研究文献>> 珞巴族：我国人口最少的民族

珞巴族：我国人口最少的民族

出处：解放军报 通讯员 范景达

【珞巴族是我国人口最少的民族。据2000年第五次全国人口普查统计，珞巴族人口数只有2965人，主要分布在西藏自治区东南部的珞瑜地区及相邻的察隅、墨脱、米林、隆子等县。珞巴族有自己的语言，珞巴语属汉藏语系藏缅语族。除住在墨脱县北部的珞巴族使用藏语外，其余通用珞巴语，但各地区间有方言差异。】

“2000年全国人口普查的时候，我们珞巴族人不到3000人。估计现在超过3000人了。”西藏林芝地区米林县南伊珞巴民族自治乡乡长达久，估算了“我国人口最少民族”的最新人数情况。

按人口数量排行，珞巴族在中国56个民族里堪称“小弟弟”。因为生活在山高林密的高海拔地带，历史上珞巴族人的生活十分艰难，人口存活率、增长率相对较低，所以珞巴族人生殖崇拜的传统一直沿袭至今。达久乡乡长介绍说，“如今，珞巴族人的数量在逐步增长，而变化更明显的是生活水平。”

笔者来到琼林村达登老人的家。听我说明来意后，老人立即按当地的传统礼节，为我献上了洁白的哈达，还端来青稞美酒款待我。这是一幢二层红色藏式建筑，正门“二龙戏珠”图案带有内地建筑风格，客厅显得宽敞整洁，冰箱、彩电、组合音响一应俱全。

老人年届七旬，回忆起西藏自治区成立前的岁月，神情悲凄。那时，珞巴族人还处在黑暗的奴隶社会，大多数珞巴族人一年到头食不果腹，连个住处都没有，只能住在附近的山洞里。

“自治区成立后，特别是十一届三中全会以来，党的富民政策逐步让我们走上富裕道路。”老人欣喜地介绍，他家现在有30多头奶牛，仅此一项，每年就可收入5万多元。不过这只是家庭收入的一小部分，牧场上还有100多头牦牛。现在，家里还买了4辆运输车，两个儿子都在跑运输，每年收入达20多万元。

达久乡乡长告诉笔者，如今，乡里像达登老人这样的富裕户并不鲜见。全乡共有3个自然村，居民81户，共计432人。这几年，在党的富民政策的引导下，几乎家家都购置了电话、电视机。乡里建有两所小学，适龄儿童的入学率达到98%，许多品学兼优的珞巴族青年走出大山，到福建、上海、成都等地学校的西藏班接受良好的教育。

行走在珞巴族同胞的聚居地，笔者深切感受到这里发生的巨大变化：珞巴族人过去使用的“珞巴箭”、“珞巴刀”等生产工具，如今已经成为装饰品或旅游纪念品；过去，珞巴人饮食单一，而现在餐桌上已经是营养丰富的川菜、藏餐；过去他们居住的是山洞和小木屋，现在搬进了宽敞明亮的小别墅或藏式民居。还是达登老人说得好：“在党的领导下，我们珞巴族人现在的生活比蜜还甜。”

关闭

